



这一抱，跨越34年！

鲁渝警方联手助离散家庭“圆梦”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 周千清 通讯员 李增强

对家住菏泽开发区的陈波来说，2021年5月7日这一天他盼了很久，拥抱着一别34年的亲生父母，他恍如隔世。34年前，出生于重庆当时4岁的陈波和家人走失，在菏泽长大成年后的陈波得知养大自己的父母并非亲生，一直尝试寻找亲生父母。2021年1月，公安部部署全国公安机关开展“团圆”行动。开发区公安分局积极推进，最终通过DNA比对帮他实现了团圆梦。

一份体检报告 揭开的“秘密”

5月7日，菏泽开发区公安分局刑警大队民警带着陈波一家三口，来到重庆市渝中区公安分局。离家34载，陈波终于见到自己的亲生父母。

“爸，妈，这是你们的儿媳，这是你们的孙子。”“爸妈好。”“爷爷奶奶好。”

“好，好……”一句“爸妈”汇聚千言万语道不尽的思念；一句“我的儿啊”饱含34载失而复得的心酸。在菏泽开发区公安分局刑警大队民警陪同下，几人刚刚停住的泪水又决堤而出。

漫长岁月斩不断血浓于水的亲情，时空距离阻挡不了寻亲的坚定脚步。5月7日，在菏泽开发区警方以及重庆警方的助力下，这段“失联”了34年的亲情，终于得以续接。跨越一千四百公里，分离34年，此刻，一家人终于回归圆满的人生轨道。

时间倒回到四年前，是陈波下定决心寻亲的时间点。

今年38岁的陈波家住菏泽开发区。在陈波的记忆中，他的父母一直对他很好，他也从来没有怀疑过自己是被抱养的。



陈波回忆说，在他上小学的时候，一位“发小”曾说过，他是“捡”来的孩子。可是，陈波当时丝毫不相信，因为现在的父母对他关怀备至，所以那时就当作了一句玩笑话，不久就忘了，而此后也没人再提起过。

母！”陈波暗暗在心里做了决定。可是，人海茫茫，去哪里找呢，陈波十分迷茫。

DNA多次比对 终圆团圆梦

2014年，在公安机关关于“打拐”的宣传中，陈波了解到了国家关于“打拐”专项行动的政策部署。这仿佛一道阳光照进了陈波的心里，他来到菏泽开发区警方寻求帮助，想通过公安机关弄清楚自己的身世。

民警了解情况后，当即提取了陈波的DNA血样，第一时间将数据录入“全国打拐DNA数据库”。遗憾的是，通过比对，数据库内并没有与之相匹配的信息。

为了早日帮助陈波圆梦，菏泽开发区公安民警一直没有放弃过寻找。

今年1月，公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐卖儿童为主要内容的“团圆”行动。开发区公安

分局党委高度重视，多次召开专题会议研究部署，推进“团圆”行动的开展。

开发区公安分局由刑警大队牵头，各派出所、户政及其他相关单位配合，在全区范围内逐村（居）开展摸排，通过完善信息、宣传发动、数据采集、比对核查、认亲确认，力争最大限度让失踪被拐儿童家庭实现“万家团圆”。

这一次，陈波的寻亲之路出现了转机。

3月15日，分局刑警大队接到市局刑警支队指令：陈波的DNA信息和重庆市渝中区分局刑警支队录入打拐库的陈先生、杨女士的DNA信息比中。

接指令后，刑警大队民警迅速开展工作，联系陈波询问详细情况，并和重庆市渝中区公安分局打拐民警沟通，了解相关情况，两地公安机关对DNA血样开展复核工作。4月2日，复核结果显示仍为比中状态。

为确保万无一失，经办民警

又重新采集陈波的血样，重庆市渝中区公安分局也重新采集陈先生、杨女士的血样，进行亲缘关系比对。4月25日，重庆市公安局物证鉴定中心出具鉴定书，再次比对成功，陈波系陈先生、杨女士34年前走失的儿子。

34年前

到底发生了什么

原来，1983年陈波出生于重庆市渝中区。

1987年10月31日，这一天对陈家来说，就是一个噩梦。那一天，四岁的陈波跟着爷爷去了新华书店。没想到，这次却成了他们一家人34年痛苦的开始。那天，爷爷买了书交完钱，发现陈波不见了。一家人四处寻找未果，赶紧到派出所报了案。

警方接到报案后，多次通过现场走访群众、追踪行动轨迹、发布案件协作等方式寻找，奈何均未发现有价值的线索。

34年来，陈家人一直没有放弃寻找陈波的下落，可始终杳无音讯。陈波就像是他们心中的一根刺，疼得鲜血直流，却又无法拔出。他们一天天期盼，一天天失望，长达34年，痛苦得几近绝望。

今年年初，公安部在全国范围内部署开展“团圆”行动，渝中警方又重新采集了陈先生和杨女士的血样，上传全国打拐库。

这一次，有了意外惊喜。

成功寻亲后，陈波心中多年的疑团终于揭开，心里也释怀了很多。

如今的陈波已经结婚生子，有了幸福的家庭，也更加懂得父母的不易与艰辛。他说，生育之恩和养育之恩都大于天，两边的父母他也会一样对待，孝敬老人是中华的美德，他绝不会因为找到亲生父母就寒了养父母的心。

走失11年，男子竟然当起了“小偷”

单县民警帮其找到河南的家人

本报单县5月10日讯(记者 周千清 通讯员 刘昆龙) 近日，单县西关派出所辖区内发生一起盗窃案，民警很快便将犯罪嫌疑人张某抓获。随即民警发现张某是十几年前走失的聋哑人，最后在民警的帮助下，张某一家人得以团聚。

5月6日上午7时许，单县公安局西关派出所民警接到群众报警称：家里一台冰柜被盗。接到报警后，民警迅速开展工作，经过连夜调取监控和摸排走

访，民警很快锁定了犯罪嫌疑人张某，并在次日将张某在必经之路上抓获。

民警随即对其进行讯问，但由于张某是聋哑人，沟通不便，西关派出所全体工作人员立即开展地毯式搜查，最终找到了赃物，并且退还给了失主。在随后的身份认证过程中，民警发现张某是名失踪人员，民警立即设法与远在河南驻马店的家人取得了联系。8日下午，在民警的帮助下，张某一家人得以团聚。

后经民警询问得知，早在11年前，张某父亲和张某在田里干农活时，张某突然就失踪了。家人在随后的几年里几次外出寻找，但一直未果，不成想张某竟然会流落到几百公里外的单县。经民警请示上级，根据中华人民共和国治安管理处罚法，因嫌疑人张某是聋哑人，涉案价值小并且得到失主的谅解，决定对其不予处罚。张某家人对民警万分感谢，随后一起返回河南老家。

村民丢失15棵树苗 民警迅速帮忙找回

本报巨野5月10日讯(记者 程建华 通讯员 翟纯雪 马丽娜) 5月5日下午17时许，巨野县田庄镇一村民张女士报警称，自家栽植的树苗被偷了十五棵，请民警帮助找寻。

接警后，巨野县公安局田庄派出所民警迅速出警，虽说只有

15棵树苗，可民警们丝毫没有怠慢，立即展开调查。

通过调取附近视频监控、分析现场遗留痕迹、走访村里群众，很快，民警们找到了嫌疑人宁某。面对已移植到自家宅基地上的树苗，宁某对自己的偷苗行为供认不讳，最终被田庄派出所处予行

政拘留5日的处罚。看到失而复得的树苗，村民张女士紧紧握住民警的手，感动地说：“真是太感谢你们了！起初我报警也是抱着试试看的态度，没想到这么小的事情你们这么认真，这么快就给找回来了，你们真是群众的保护神！”

半挂车追尾一人被困 菏泽消防紧急救援

本报菏泽5月10日讯(记者 周千清 通讯员 王朋朋 郑启山) 5月8日08时18分，菏泽市消防救援支队接到报警称，位于巨野县东外环发生车祸一人被困。接警后，菏泽市消防救援支队立即组织救援力量赶赴现场。

消防人员到场后经询问得知，一辆半挂车想从前方半挂车的右侧超车时，发现前车右侧有三轮车，为躲避三轮车追尾前方半挂车，造成驾驶室严重变形，司机双腿被卡在驾驶室内，无法自行脱困，消防人员侦查被困情况后立刻展开救援。

消防人员一边安慰被困人员的情绪，一边利用液压扩张

器对被困人员的腿部空间进行扩张，为避免被困人员受到二次伤害，几名消防人员细心救援，一点点地增大被卡的腿部空间。

在保证被困人员的腿部有足够的救援空间后，消防人员将被困人员腿慢慢抽离出来。经过约10分钟左右的紧张救援，成功将被困人员救出，交由现场医护人员送往医院进行医治。

消防部门温馨提示：超车的时候一定要注意自己的车速，还有自己超车周围的情况，确定安全以后再超车，切勿盲目超车；如果遇到紧急情况及时拨打119报警电话寻求帮助。

